



齐鲁晚报

今日淄博

C10 关注

2013年5月10日 星期五  
编辑:樊伟宏 美编:车鉴恒

>>记者手记

不是亲母亲,却胜似亲母亲。母爱,有时会超越血缘的界限,给人力量,给人支持,给人感动,给人呵护。

母亲,不只是一个称谓,她是一泓深潭,无论儿女有多少困惑迷惘,她总是以容纳百川的胸怀,以包含的品格,让家和睦泰然。石淑娟成为了240名孤残儿童的“石妈妈”,母爱是幸福的,这份幸福是相互的,是一种融合,是一种不需修饰的默契。

“石妈妈,祝您母亲节快乐。”



“你一抱起他们,他们就不愿意下来,因为这些孩子很渴望母亲的拥抱,而我只想满足他们这点小小的要求,让他们有家的感觉……”

石淑娟,桓台县人民医院的一名普通助产士,24年的产房工作让她对孩子有一种特殊的爱。正是这种爱,让她成为了240名孤残孩子的“母亲”。

◀石淑娟正在和福利院的孩子聊天,对孩子来说,石淑娟就是他们的亲妈妈。

本报记者 孙振 摄

## 助产士石淑娟福利院里做六年义工

# 她成了240名孩子的妈

本报记者 罗静 通讯员 孙振

## 结缘福利院 往来已六年

2007年,石淑娟来到淄博市儿童福利院做义工,刚开始,福利院的领导担心她只是心血来潮,可能干不了多久,但没想到她一干就是6年。每周借助夜班倒休的时间,她都会去福利院帮忙打扫卫生、叠被子、照顾孩子,还时不时给孩子带点水果、零食。逢年过节,她还会给孩子买衣服,孩子们都亲切地喊她“石妈妈”。

“无论硬件条件多么好,无论保育阿姨多关心,小孩对母

爱的渴望还是无法得到满足,看着那些被父母抛弃的孩子,看着她们清澈明亮的眼睛,我就特别想给他们母亲的感觉。”石淑娟说。

## 听到叫声“妈” 我泪如雨下

6年中,石淑娟对每一名孤残孩子都照顾有加。其中让她最宠爱的是一名因肢体残疾从小被抛弃的女孩党爱雪。“第一次见到她时,她还是7个月大的婴儿。看着她天真可爱的样子,我就再也放不下她。”

从雪儿叫第一声“妈妈”,到能自己吃饭,每一点进步都浸透着石淑娟的心血和汗水。特别是当雪儿安上假肢站起来行走时,石淑娟高兴地流下了眼泪,她大声地对雪儿说:“孩子,你终于能站起来了!再也不用跪着走路了!”在小雪看来,石淑娟就是她的亲妈妈,石淑娟的家就是她的家。今年春节,石淑娟带着小雪回家过年,小雪跟着她逛超市、买东西,显得非常兴奋。

## 我有240个娃 这里就是家

据福利院工作人员介绍,福利院现在有240个孩子需要全天照顾,这些孩子有的是残疾,有的是拐卖被解救儿童。石淑娟不但有专业的医疗护理技能,还懂得心理学,这让她在义工工作中得心应手。石淑娟告诉记者:“对孩子的关爱,不仅是吃好、穿好,还要注意他们的心理健康,让他们感受到爱,感受到重视,让他们自信,积极向上。”

“每次来这里,孩子们都跟我很亲,都跑过来喊我妈妈,我觉得做这件事情,很值。”石淑娟说。

# 倡导婚育新风建设幸福家庭

**本报讯** 今年以来,高青县田镇街道计生办根据农村实际,实施了以“倡导婚育新风,创建计生幸福家庭”为主要内容的“幸福计划”,构建幸福计生。在农村开展计划生育幸福家庭示范户评选活动,得到群众好评。本次创建活动,旨在大力弘扬文明婚育新风,把文明婚育观念带进千家万户,营造“人人讲计生,人人讲文明,家家重和谐”的良好氛围,通过评选,形成全社会共同参与的良好环境。

田镇街道闫家村妇女马

兴芹在附近是比较有名气的,她今年39岁,与丈夫朱宝勇育有一个儿子,是一个让人羡慕的计划生育幸福家庭。马兴芹非常泼辣能干。2000年,夫妻两人在家开了一个木器加工厂,主要订做门窗和床,平时夫妻两人齐下手和家人一起干活,遇到忙了,马兴芹就自己开车出去进木料,大部分订单都是她一手联系的。2004年有一个新建学校需要购置大量门窗,听说她厂子的活货真价实,主动向她联系,当时期限紧张,就日夜加班,终于顺利把

货送到,赢得了信誉。现在她家的厂子又扩大了规模,把闲置的旧房子也改造成车间,年纯收入10万元左右,还招了十几名村里的妇女来这里打工,解决了她们的家庭经济困难。马兴芹的公公、公婆住在县城,她抽空就去看望老人,非常孝顺。她感谢上级的好政策,让她发家致富,对于国家计划生育政策她理解更深刻,她说还是一个孩子好,不仅使自己更有精力搞致富,还能为孩子提供好的家庭以及学习环境,上级不断出台新的计划生育

优惠政策更深入人心,这些话她还不断跟身边的妇女们谈,现在村里计生观念普及,发展致富气氛浓厚。正因为这些,她被推荐为村里的计生专干,还选上了村委委员。现在她觉得计划生育政策使她走上致富路,有了一个幸福家庭,她要坚持宣传计生优惠政策,带动大家一块富起来。

田镇街道计生办今年根据当前农村实际,重视计划生育宣传工作,重视利益导向舆论环境营造工作和村民自治工作。通过学习外地经

验,在崔东村和后巩村建成计划生育宣传一条街,内容包括婚育新风、育儿知识、生育观念、爱护女孩、政策法规等,若干生动翔实的宣传图片在当地成了一个亮点,真正起到了宣传教育作用。以后还将在每个村都营造这样的宣传环境,真正改变农村婚育观念。田镇街道还制订《计划生育利益导向政策宣传明白纸》发给所有育龄妇女,用计划生育家庭奖励政策进行宣传,用计划生育法律警示教育。这样,既让群众明白计划生育各种奖励扶助

(杨波)

# 健康查体送进村苗圃经营不误时

**本报讯** 3月5日一大早,田镇计生办工作人员带着医疗设备,来到马家村计生服务室,几位妇女正在等候查体。工作人员放好医疗设备,便紧张的工作起来,做

B超、乳透等检查有序进行。“现在大家都忙着卖树苗,计生办人员来村里为我们免费查体,既查了体,还不耽误农活。”村里一名育龄妇女查完体后,扛起工具就往地里

赶。近日,田镇街道春季育龄妇女健康查体活动全面展开。据了解,眼下正是经营苗圃群众的大忙季节。为了不耽误村民农业生产,方便育龄妇女查体,计生服务站主动组织

## 当家女人用行动倡导婚育新风

**本报讯** 高青县田镇街道宋旺村民李会清和丈夫张崇峰在当地是“女娶男”的典型,今年35岁的她,自从把丈夫“娶”进家门,到现在已整整十年了。现在,他俩正攒足了劲挣钱奔小康,从2007年开始,两人就一块到县城建筑工地去干活,丈夫有技术开塔吊,自己干“绑钢筋”的活。我问她累不累,她说:“趁现在国家政策好,我们正赶上好形势,虽然累但收入很可观,感到非常开心”,她还说,原来想在县城买套楼房,因自己村庄计划新农村改造,又是城郊村,上下班很方便,暂时放弃了这个打算,想起自己村庄美好的前景,她又露出了笑容。我又问她今后发展致富的打算,她说,今年春天在责任田里种了两亩大棚葡萄园,是从邻村买的苗,

(杨波)

# “舞”出计生宣传新气象

**本报讯** 4月8日晚,在田镇街道后巩村人口文化大院内,伴随着热情奔放的音乐,30多位农家妇女身穿时尚的衣服,踩着节拍,挥手扭腰,每个人脸上都洋溢着幸福的笑容,别有一番风情。

现在村里的年轻人大部分在附近工厂里上班,农民种地基本实现机械化了。“我们白天在厂子里上班,回家

就忙家务,生活单调枯燥。现在我们也学城里人,聚在一起跳舞,越跳越有劲,越跳越健康,一天不跳就感觉全身不舒服。”后巩村的计生专干巩希梅兴奋地说。

近年来,田镇街道为村文化活动中心配备音响设备、文艺光盘、科普图书,依托村文化活动中心阵地传承开展本地民俗活动,建起乡

土文化浓厚的秧歌队、锣鼓队、传统戏班等文艺团队。有的村庄还组建了业余时尚广场舞蹈队,吸引大批年轻妇女参加,成为该街道农村文化活动的一道靓丽风景。这些丰富多彩的活动专门设计了反映计划生育的节目,为计划生育宣传注入了活力。

该街道还着力抓好村文化活动中心队伍建设、农村文

艺人才挖掘培育和农村文化繁荣发展等工作,充分发挥育龄妇女文艺演出的示范带动作用。每年组织元宵节文艺汇演中,由她们精心排练的宣传计划生育的节目,特别受群众欢迎。现在,该街道妇女们自发跳健身舞的村越来越多,有的还自编自导节目,宣传计划生育优惠政策,展示出当代农民的风采。

(杨波)

学的技术,将来收获葡萄还有商家回收,下一步两人打算再承包10亩地种葡萄大棚,这样收入会更稳定可观。

李会清很注重孝敬老人。为了方便照顾老人,他们和父母一块居住。父亲帮别人运送蔬菜,母亲在家中做饭,接送孩子上学。她的公公、婆婆前些年由于种种原因离了婚,公公独自一人生活,她就自做主张把老人接到家中一块住,对待他就跟自己的父母一样。现在公公在一个单位当门卫,夫妻两人每隔三五天就去看望老人。公婆虽已改嫁,他们俩也经常去看望她。对此,邻居们既称赞,又羡慕,李会清说现在每一名育龄妇女都感受到国家计划生育政策的关怀,自己赡养好双方老人,就是用实际行动来倡导新时代的婚育新风。

(杨波)